

從「屬靈操練」看「大使命」（六之五）



大使命五重奏（之四）： 約二十19-23

林來慰

主耶穌在復活之後、升天之前，頒佈給每一位作主門徒和每一間屬主教會的「大使命」，共有五個版本(分載於四福音和《使徒行傳》)，可稱「大使命五重奏」。本欄於今年六期內論述，前四期已先撰一引言，後論第一、二、三個版本；今期續談記載於約二十19-23的第四個版本。

心清的讀者不難看出，本欄至今連續論述了「大使命」的前三個版本，都彈奏出一個基調，就是在「大使命」本身的前後，都有一些「前言後語」，有點像標點符號的「括弧」，是我們平時忽略了；但只要我們從「屬靈操練」的角度去稍微注意一下，這些「前言後語」，都顯得相當重要，其實與「大使命」本身有著頗密切的關係，用近代流行的話來說，或可說是「大使命」不可或缺的「配套」罷！

細閱使徒約翰留給我們的版本，首先必須注意的是「大使命」本身，大概是「父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們……你們赦免誰的罪，誰的罪就赦免了。你們留下誰的罪，誰的罪就留下了」(21、23節)這幾句話。

但我們須注意，在這個版本中，主耶穌所頒佈的「大使命」，除了這幾句話所申述的內容，與前三個版本有頗不相同的重點之外，祂說話的時間和空間(場景)，也與前三次大不相同。這次的日期和

時間，說明是「那日(就是七日的第一日)晚上」(19節)。按二十章1節來看，那就是主耶穌復活的當天晚上。若如此，那約翰記載的版本是五個版本中第一時間「搶先出關」的一個！

更值得注意的是：「門徒所在的地方，因怕猶太人，門都關了。」(19節)這一群如驚弓之鳥的門徒，原來陷在何等恐慌、懼怕、鬱悶的氛圍中！

約翰告訴我們，就在如此這般的時空之下，「耶穌來站在當中，對他們說：願你們平安。說了這話，就把手和肋旁，指給他們看。門徒看見主，就喜樂了。耶穌又對他們說：願你們平安。」(19-20節)

筆者特別欣賞約翰直接簡潔、乾淨俐落的筆觸，描繪主耶穌幾個動作——「來」、「站」、「說」、「指〔出〕」……。先來一句「願你們平安」，就把門徒先存的「懼怕」一掃而空，立即轉為「喜樂」；隨後來一句(「又對他們說」21節)「願你們平安」，才頒佈「大使命」。你看，這些「前言」何等重要！

這幾句「前言」的重點大概就在「平安」兩字——是何等關鍵的聖經觀念與鑰字！在舊約聖經中，「平安」就是希伯來文的“shalom”；在新約聖經中，則是希臘文的“eirene”(女士的Irene一名源於此)。

翻查任何聖經字、辭典，都能知 *shalom* 和 *eiréne* 所指的是平安、安靖、安全、完全、完美之意，不但指個人身體健全康泰，心境平和安穩，亦指與人無怨無仇，太平和諧。在聖經中，特別指人與上帝、人與人、人與自然等所有關係，都達致這個上帝原本賞賜給人的完美境界。

從屬靈操練的角度看，領受「大使命」的人，尤其是「第一次」領受的，其先決條件是必須先領受並獲得復活的主耶穌基督親口所說出的「平安」，而且不止一次，甚至要兩次以上，確實有足夠的把握，自己經歷這「平安」帶來的改變，過去的人生無論充滿多麼的恐慌驚懼，今天卻充滿平安喜樂，判若兩人。

有了這個經歷，才足以接受承托隨之而來的「差遣」，出去幫助別人罪蒙赦免，因自己已是「過來人」，罪蒙赦免了。

在約翰福音這個版本中，另外一個值得注意的動作，是主耶穌「向他們吹一口氣」(22節)。這是約翰記載「大使命」的版本中的「獨家資料」，不可掉以輕心。

到今為止，筆者發覺在整本聖經中，只有三次記述上帝、聖靈和主耶穌向人吹氣。第一次是當上帝造亞當時，「將生氣吹在他鼻孔裡，他就成了有靈的活人」(創二6)。第二次是以西結書三十七章所載，主耶和華上帝藉祂的靈，叫以西結先知向佈滿平原的骸骨說預言，上帝「使氣息(原文作靈)進入」骸骨中，竟就全部長出筋肉活了過來！

第三次就在這個版本中，神子耶穌基督在頒佈大使命時，向門徒吹氣，叫他們「領受聖靈」，大有能力地完成「大使命」。我相信，這個預先的象徵行動，到五旬節聖靈大大降臨在世上第一間教會時(人數共120人，參徒一15，二1-13)，就完全成就應驗了。

總括約翰的「大使命」版本，光看它本身以外的記述，不得不下結論說：「平安」和「聖靈」是領受和遵行「大使命」的兩大先決條件。

(作者為香港九龍城潮人生命堂主任牧師)